

Обувь для охоты — очень важный элемент одежды, которому каждый охотник должен уделять самое серьезное внимание. В плохой, пропускающей воду обуви, охотник во время весенней и поздней охоты может легко простудиться, а если обувь для охоты тесна и неудобна, в походе легко попортить ноги.

При охоте на водоплавающую и мелкую болотную дичь предпочтительна такая **обувь для охоты**

, как резиновые сапоги с длинными или короткими голенищами, в зависимости от местных условий. Резиновые сапоги абсолютно непромокаемы, и в случае прокола на охоте их можно быстро починить. Резиновую обувь для охоты нужно непременно брать на два-три номера больше обычного размера.

Сегодня почти все охотники используют резиновые сапоги, как наиболее оптимальную обувь для охоты. Но эти сапоги имеют и существенный недостаток: они очень теплопроводны, и поэтому ноги в них быстро начинают остывать. Чтобы устранить при пользовании резиновыми сапогами этот недостаток, их нужно обувать на меховые собачьи чулки. Сначала надо надеть хлопчатобумажные носки, затем шерстяные носки, а поверх уже длинные, до колен, меховые чулки, после чего обуть сапоги. В этом случае ногам даже при минусовой температуре будет тепло.

Чтобы удобнее было носить в качестве обуви для охоты высокие резиновые сапоги, нужно их опустить ниже колен, широкие голенища сложить складкой плотно по икре и закатать кверху. Заправленные таким образом голенища не распускаются и не мешают ходьбе.

Весной и осенью, как обувь для охоты, хороши настоящие болотные сапоги, сшитые из яловых вытяжек (крючьев). Болотный сапог шьется на поднаряде, под который хороший мастер должен положить предварительно прожиренный касторовым маслом с животным жиром бычий пузырь. Болотный сапог шьется на свободную широкую тупоносую колодку. Подошва из плотной прессованной кожи выпускается рантом на 5 мм наружу; на носки под подошву затягиваются так называемые "усы" — наносочки, предохраняющие сапоги от протирания об осоку и наст. Для охоты на водоплавающую дичь болотные сапоги шьются более длинными, а для глухариных токов сантиметров на 15 выше колен.

Такая обувь для охоты, как кожаные болотные сапоги, требует особого ухода, иначе они быстро пересохнут, перегорят и станут пропускать воду. Вернувшись с охоты, сапоги нужно вымыть и, не дав им окончательно высохнуть, промазать специальной мазью.

Опытные охотники часто используют, как **обувь для охоты**, болотные сапоги, сшитые по принципу канадских мокасин. Шьются они также из цельных яловых вытяжек, т.е. без шва между головкой и голенищем. Подошва вырезается из куска плотного прессованного красного полувала с таким расчетом, чтобы ее можно было натянуть на колодке поверх вытяжек с запасом. По этому же принципу шьется и финская обувь для охоты.

С наступлением больших морозов лучшая обувь для охоты — это простые (не фетровые) валенки, лучше подшитые и обношенные: они теплее и удобнее на ноге. Валенки следует хорошо подбирать по размеру, чтобы они не стесняли и не натирали ноги. Черный цвет валенок выбирать не следует, потому что он демаскирует стрелка. Валенки с голенищами выше колена затрудняют ходьбу и тяжелы. Чтобы снег не попадал в валенки, брюки надевают поверх их.

На случай неожиданной оттепели такую обувь для охоты, как валенки, неплохо подшить снизу тонкой войлочной подошвой, проложив между ней и валенком кожаную или резиновую стельку. Однако сушить такие валенки надо осторожно, чтобы не испортить кожу или резину.

Местная охотничья обувь для охоты (унты, торбаза, ичиги и др.) хороша именно в тех районах, где ею издавна пользуются. В иных условиях почвенного покрова, влажности и т. д. такая обувь для охоты уступает обычным сапогам или валенкам. Кроме того, она требует умелого ухода и ремонта.

Осенью до больших морозов для леса хороши кирзовые или яловые сапоги. Эту обувь для охоты нужно носить с толстыми стельками и портянками и поэтому брать большего размера. До начала носки и перед каждым сезоном охоты такие сапоги, слегка разогрев, пропитывают касторовым маслом или специальными мазями для охотничьих сапог.

В летне-осенний период в настоящее время все чаще используется такая обувь для охоты, как туристические ботинки. Туристические ботинки лучше брать на пару номеров больше своей повседневной обуви, а надевать с толстой войлочной стелькой и с толстыми или двойными шерстяными носками.

Любая **обувь для охоты** во все времена года лучше носится с шерстяными носками, так как хлопчатобумажные носки быстро рвутся и нередко натирают ноги. Очень удобны шерстяные и байковые портянки, их проще прополоскать, чем носки, и они быстрее сохнут. Сухие шерстяные носки и портянки полезно иметь не только на ногах, но и в запасе, на случай, если промочишь ноги.

Носки и сухие портянки, а также свободная и легкая обувь для охоты — наилучшая гарантия от преждевременного утомления, потертостей ног и простуды.